

# EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En Orihuela: un mes . . . . . peseta.  
Fuera: trimestre . . . . . 3·50

VIERNES 22 DE AGOSTO DE 1890

NUMERO 1194

ORIHUELA

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados á precios corrientes. Pagos adelantados.

COLEGIO DE 1.<sup>a</sup> Y 2.<sup>a</sup> ENSEÑANZA  
ESTABLECIDO EN LA CIUDAD DE ELCHE  
BAJO LA ADVOCACION

## DE NUESTRA SEÑORA DE LA ASUNCION.

Educar e instruir á la juventud con entera sujecion á la doctrina de la iglesia católica, tal es el objeto que se propone el colegio.

Los profesores, en número suficiente y con título académico, dan la enseñanza segun los programas del Instituto de Alicante al cual se halla incorporado el colegio.

La pensión de los alumnos de segunda enseñanza es de 180 pesetas al trimestre y de 165 la de los de primera.

La apertura del colegio el 20 de Septiembre, pero los que hayan de ingresar en la segunda enseñanza se presentarán el dia primero del indicado mes.

COCHERA.—Se alquila la de la casa número 12 de la calle de Santa Lucía.



Combate la inapetencia, debilidad, amarillez, escrófula, raquitismo, anemia, clorosis, desarreglos periódicos, convalecencia de enfermedades largas y afecciones nerviosas.

Dad HIERRO QUESADA á los niños y se criaran robustos. No perjudica el estómago más delicado. La mejor preparación férrea y mas barata, segun los análisis.

Todos los médicos de España la recetan. Exijase la firma del doctor Quesada.

Depósito en Orihuela, farmacia de Ballesteros, calle del Vallet, número 22.

## EL DIARIO DE ORIHUELA

## CARTA POLÍTICA

Madrid 20 de Agosto de 1890.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Ayer causaron gran impresion en todos los círculos políticos las declaraciones del Sr. Ruiz Zorrilla. La impresion ha sido tal y su templanza tan bien acogida, que muchos las juzgaron como una aproximacion al campo monárquico.

En las últimas veinticuatro horas se ha desvanecido nn tanto esa buena impresion a causa de ciertas aclaraciones que hace hoy «El País» en un telegrama de Paris, haciendo constar que en la entrevista con el correspondiente de «Le Matin» se notan omisiones importantes, como el relativo al procedimiento revolucionario que afirma hoy más que nunca.

Discutiéndose esta nueva fase que presenta dicho asunto, aseguran unos que las omisiones han sido intencionadas y creen que no ha sido agena á ello la mano de los conservadores que esperaban obtener de esta suerte un triunfo para su política.

Otros en cambio recuerdan los actos de independencia que ha realizado en algunas ocasiones el órgano zorrillista y consi-

deran el telegrama de hoy como un nuevo alarde de la política que hace de algun tiempo á esta parte.

Esta conducta y estos procedimientos en dicho periódico, se esplican en el sentir de algunos, por la constitucion que tiene el comité central y por la necesidad de mantener su vida con esos elementos intrascendentes que no desean términos medios sino la lucha sin cuartel contra todo lo existente y que consideran el ideal de la república como una divinidad.

En definitiva, resulta que el jefe del partido demócrata-progresista está donde estaba y hasta puede decirse que fatalmente arrastrado á los procedimientos de intrascendencia.

Los asuntos de Marruecos, si hemos de juzgar por el telegrama de nuestro ministro de Marruecos fechado en Rabat, pueden considerarse como cosa concluida; pero si se examinan detalladamente cada una de sus conclusiones, se advierte algo que no es alegría completa para nuestros intereses en África, pues á nadie cabe duda alguna que al sultán no le costará gran trabajo saludar el pabellón español, ni castigar á los culpables, pero se advierte gran incredulidad con respecto al pago de las indemnizaciones, puesto que hace años que se viene gestionando la de Agadir y ésta es la fecha en que no se ha satisfecho.

El sultán ha encontrado según parece, un cómodo expediente para dar cumplimiento al tratado de Wad-Ras, para lo que se ha visto muy apremiado en estas circunstancias y consiste en nombrar Kaid de las tropas imperiales que han de mantener el orden en las cercanías de Melilla, al célebre Maimón-Mohatar, quien de hecho venía ya ejerciendo dicho cargo, resultando así ser el único que ha salido con sus planes adelante.

El viaje de la reina a Bilbao se comenta entre las oposiciones muy desfavorablemente para la situación, pues aseguran que no solo quiere el Gobierno evitar comparaciones yendo por mar, sino que lleva el tren real hasta Miranda en vez de tomar en Zumárraga el central de Vizcaya, porque así la régia comitiva tendría que atravesar todo Bilbao, mientras que por la línea de Tudela, trasbordará á la de Portugal etc. sin entrar en la capital de Vizcaya, llegando directamente á la estación del Desierto y desde allí en coches hasta los astilleros del Nervión.

Los motines sanitarios se reproducen constantemente en Valencia, donde alguno de los médicos ha resultado herido; funcionan los cordones en muchos sitios á pesar de las órdenes del Gobierno y Portugal incomunica su frontera. Todo esto da una triste idea de la ilustración de nuestros pueblos y de aquí á los apestados y leprosos de la edad media, no hay más que un paso por desgracia.

## El Correspondal.

## La alarma sanitaria

No sabemos que objeto se proponen algunos periódicos con circular noticias alarmantes en materia sanitaria, cuando los daños que con ello se causan son tan enormes como irreparables.

Las proporciones que hoy tiene en España la epidemia cólerica, son tan reducidas que, exceptuando el pueblo de Argér, no se ha dado caso jamás de el cólera se haya extinguido tan pronto.

Pasan de treinta los pueblos, en los que el contagio solo ha durado seis días, siendo muy reducido el número de las invasions.

Sin embargo, se ha extendido tal alarma y se ha exagerado tanto, que se pueden calcular por millones los perjuicios causados, con la parálisis general de los negocios.

El noticierismo llevado al exceso de inventar casos de cólera para desmentirlos al día siguiente, está originando tantas pérdidas como la misma epidemia.

No hace muchos días, un periódico madrileño afirmó que habían ocurrido en Madrid veinte invasions en un día, y al siguiente rectificó la noticia; otro periódico dijo que en Llerena era un terror el incremento adquirido por la epidemia, y á los tres días se supo que solo ocurrieron unos casos aislados y que hace una semana que en dicho queblo no ocurre novedad; se dió como segura la existencia del cólera en Badajoz, y en aquella capital no ha ocurrido por fortuna la menor novedad en la salud pública; de Alicante se dijo que habían ocurrido muchos casos, y hasta se citaban las casas con calle y número y en efecto, estas noticias han resultado inexactas, y así se ha celebrado una gran feria con mucha concurrencia de gente y sin la menor novedad.

Mientras no se ha demostrado la falsedad de esas y otras noticias, la alarma y el pánico han causado verdaderos estragos en la sociedad.

Contra el peligroso noticierismo de que nos quejamos, solo hay un recurso eficaz; que la opinión pública acoja con preventión toda noticia de esa índole, rechazando los rumores, que las más de las veces, propagan el medio de uno y la mala intención de otros que goza con asustar á la gente.

## SUELLOS Y NOTICIAS

Ayer tarde procedente de Filipinas y en uso de licencia llegó y esta, nuestro estimado amigo D. Pascual Giménez, empleado del cuerpo de aduanas de dicha isla, con el fin de pasar una corta temporada al lado de su familia.

Ha sido trasladado el administrador de la aduana de San Pedro el Pinatar, nuestro querido amigo D. José María Manresa y Pastor, á la de Valencia en concepto de oficial quinto y sueldo de 1.500 pesetas.

En Manuel (Valencia) está haciendo verdaderos milagros en la curación del cólera una hierba que se llama «falsia bordé», y que se encuentra en los márgenes de las acequias.

El banquete con que será obsequiado el señor Sagasta hoy en Bilbao, pasará de 300 invitados.

Sagasta pronunciará un discurso político, a que se le atribuye bastante importancia.

La viruela en Madrid ha adquirido proporciones alarmantes.

En las últimas 24 horas han ocurrido 27 invasions variolosas y 15 defunciones.

Se adoptan medidas para combatir el contagio.

En los días 23, 24 y 25 del presente mes se verificarán en Beniel grandes fiestas con feria de ganado vacuno, de cerda y caballar.

Durante dichos días habrá en la iglesia parroquial de la misma solemne función religiosa, y en la calle fuegos artificiales para los cuales se han encargado al reputado pirotécnico señor García Morales, bailes públicos y otros festejos; siendo amenizados por la banda de música de Alquerías que dirige D. Juan Roque.

Dado el entusiasmo que anima á todos los vecinos del dicho pueblo no dudamos que las citadas fiestas han de tener gran splendor.

A juzgar por los telegramas últimos, recibidos de Denia, Villajoyosa y demás puntos en donde se han registrado algunos casos de cólera, la salud ha mejorado notablemente y la epidemia tiende á desaparecer por completo.

Lo celebramos.

Dicen de San Sebastián que no tardarán en publicarse los documentos referentes al invento del Sr. Peral, tanto la Memoria escrita por este, como el informe de la Junta técnica, el cual, según parece, no es del todo favorable al invento.

De Real orden y de conformidad con lo consultado por el Consejo de Estado en pleno, se ha decidido á favor de la administración la competencia suscitada entre el gobernador civil de esta provincia y el juez de primera instancia de esta ciudad, con motivo de la tercera de dominio seguida á nombre de D. José Costa Fernández y otros en expediente administrativo de apremio contra D. Tomás Soler y Más.

Tanto de Denia como de Gandia escriben que ha comenzado el escaldío de la pasa, con tiempo muy favorable y obteniéndose clases muy buenas. El mercado en uno y otro punto ha abierto á 20 pesetas los 50 kilos, pero se espera que apenas hechas las primeras compras para servir los pedidos de fruta fresca ó nueva, ceda aquel precio, por la misma abundancia de la cosecha de este año.

Ayer debió salir de Gandia el primer vapor de la temporada, para América, llevándose unas dos mil cajas.

Según un colega, en breve llegará á Madrid el Sr. D. Isaac Peral para ser operado, por el doctor D. Federico Rubio, del tumor erectil que padece en el cuello.

La epidemia cólerica continúa estacionada con tendencia á decrecer y sin invadir nuevas zonas.

En las últimas 24 horas han ocurrido: en las afueras de Valencia, 7 invasions y 1 defunción;

en el casco de la capital ninguna invasión ni defunción y en los demás pueblos epidemiados de la provincia 42 invasiones y 17 defunciones.

En las afueras de Toledo dos invasiones en individuos procedentes de Argés.

En Argés, Madrid y Llerena, continúan sin novedad.

Se dice que en el campo de Badajoz ha ocurrido un caso sospechoso, en un segador procedente de Llerena.

#### Servicio telegráfico particular de

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 22.—(1'35 m.)

Cánovas prolongará su estancia en San Sebastián.

Acordado número audiencias sean suprimidas.

Prepárase en Barcelona gran recibimiento á Sagasta.

#### VARIEDADES

##### Origen de las patatas.

La planta alimenticia que se conoce con el nombre de patata y que se ha generalizado tanto por todas partes, es originaria

del Perú. Cuando los españoles visitaron por primera vez las costas del oeste del Sud América, encontraron esta planta cultivada por los nativos de aquel país; a pesar de que crecía silvestre con gran abundancia en todo terreno que fuese lo suficiente húmedo para darle vida. Segun la tradición, las primeras patatas que encontraron los españoles fué en la cumbre del monte San Lorenzo, en la isla que se halla cerca del Callao. La planta que crece allí silvestre es como de uvas seis pulgadas de alto, con hojas muy menudas y da una flor azul poco más grande que una violeta y la patata en la raíz es poco más grande que una avellana. De esta planta insignificante se han producido, por medio del cultivo, las diferentes clases que hoy existen y que en el corto periodo de trescientos años se han extendido por todo el mundo civilizado, formando ya un artículo muy importante en el comercio y que puede contarse entre los de primera necesidad. En el Perú la siembran por medio del arado y se cuidan después poco de su cultivo. En la cosecha se vuelve a arar la tierra, lo que hacen por medio de un arado ligero tirado por bueyes, el cual, al remo-

ver la tierra, ya levantando las patatas que seis ó ocho indios que van siguiendo al arador, las cojen y las van amontonando en una orilla de la finca ó plantación cuya operación preside un sobrestante, que casi siempre es un español, que cuida de que los indios trabajen. Dichos colectores no llevan cesta, saco ó cosa semejante en que puedan ir echando las patatas que recogen. Algunos las ponen en el sombrero otros las llevan en las manos al montón que con frecuencia está a treinta ó cuarenta varas de distancia y en cada viaje llevan cinco ó seis patatas.

#### \*\* Encendedor automático.

Hase inventado un aparato por el cual se enciende un fogón ó una estufa a la hora que se deseé, ya sea de dia ó de noche sin que haya necesidad de cuidarlo ó de gastar cerillas, con solo determinar la hora anticipadamente. El aparato consiste en una pequeña máquina eléctrica que se pone en conexión con un reloj despertador, y cuando este toca mueve un resorte que produce una chispa eléctrica y un

alambrón la conduce a la estufa ó fogón que se desea encender.

#### Imperfecciones de la vista

La primera vez que se usan los anteojos se descubren con frecuencia cosas curiosas. De cada 10 personas, 7 tienen la vista más fuerte en un ojo que en el otro. Dos de cada 5 tienen un ojo fuera de la línea visual. El 50 por ciento distinguen con gran dificultad los colores, y no llegan al diez por ciento las personas que tienen la vista perfecta en ambos ojos.

#### BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Felipe Benito, cf.

Recomendamos á nuestros lectores la

#### AGENCIA ALMODOVAR

EMBAJADORES, 10

MADRID

que se ocupa de todos los negocios jurídicos y administrativos que se le encomiendan.

Imprenta de Cornelio Pavá. Feria, 37

#### AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 por 100 de rebaja á los suscriptores.

#### DIARIO DE AVISOS

## No temer al cólera

Si siempre que se experimenta sed se tiene la precaución de mezclar con el agua una copa de ¡Pum!

Si después de cada comida se toma una taza de té ó otra infusión y se vierte en ella una copa de ¡Pum!

Si al acostarse se bebe un vaso de agua con una copa de ¡Pum! ó bien media copa de ¡Pum! sola.

Si se compra un tarro de ¡Pum! legítimo; porque es de advertir que éste se distingue del falsificado por el precinto y una etiqueta que cierra el mismo con la firma y rúbrica de E. LAMOLLA.

VÉNDESE ESTE PRECIOSO LICOR EN LAS CONFITERÍAS, CAFÉS Y ULTRAMARINOS

Los pedidos al por mayor á E. LAMOLLA, LÉRIDA.



Depósito en Orihuela  
FARMACIA DE BALLESTEROS  
calle del Vallet, número 22.

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa preñado por ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando e MORREHUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORREHUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas frasco. CAPSULAS MORREHUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas.

VERDADERA PANACEA  
PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS  
PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

## D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alfericia, les hace brotar fuertes dentaduras, y a los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO  
FARMACIA DE SU AUTOR. HOSTALES, 10, ORIHUELA.

#### Anuncios de defunción o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.  
A dos columnas 8.  
Muyor tamaño á precios convencionales. A los susritores, abajo 25 por 100

## LA GENERACIÓN HUMANA

por G. J. Witkowsky  
doctor en Medicina de la  
Facultad de País, oficial de Academia, etc. Ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto, y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobrepuertas. Versión española de la sexta edición francesa, por el doctor D. Luis Marco, del Claustro extraordinario de la Universidad central, alumno premiado por la Facultad de Medicina de la misma, etc., etc.

«Escrito por un hombre de ciencia, moralidad, cultura literaria y buen gusto; ocupándose de un asunto, individual y socialmente, del mayor interés; dedicado, no solo al público médico sin más principalmente á las personas cultas, aunque legas en estas materias sodeciales; ideado con severo método, desenvuelto con gran copia de doctrina moderna, realizado con maestría, enriquecido por una vasta y sólida erudición, y presentando las consideraciones más útiles á todos con el lenguaje más accesible á los profanos y ameno para los lectores, puede afirmarse que es tanto una obra bella como una buena obra, científica en su concepción, artística en su desarrollo, universal en cuanto al público á quien se dirige y médico-social respecto á los fines interesantísimos que con laudables propósitos persigue.»

#### SE HAN REPARTIDO LAS ENTREGAS

CONDICIONES DE LA PUBLICACIÓN.—De esta magnífica obra se publicarán simultáneamente dos ediciones:

1.º UNA EDICIÓN ECONÓMICA, que constará de unas 60 entregas en buen papel, ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobrepuertas; cada entrega constará de 8 páginas, con sus grabados correspondientes. Saldrán semanalmente dos entregas al ínfimo precio de 0'50 céntimos las dos. (Con la 20.ª entrega se repartirá una lámina; con la 40.ª otra, y con la última, la 3.ª y última lámina, sin aumento de precio.)

2.º UNA EDICIÓN DE LUJO, con papel fuerte de gran lujo, y las 3 láminas magníficamente iluminadas. Saldrán solamente dos entregas, al precio de 0,85 céntimos las dos.

ADVERTENCIA.—En vista de la índole de la obra, las entregas se repartirán bajo sobre cerrado.

Se halla de venta en la Librería editorial de D. Carlos Baillière-Baillière, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de provincias y Ultramar.

## A LOS SEÑORES Sacerdotes

«La Unión Católica» (cuyo centro está en Clermont-Ferrand, Francia), gran establecimiento de sastrería dedicado exclusivamente á la confección sobre medida de toda clase de trajes talares, acaba de establecer una sucursal en Barcelona, calle del Obispo, 3, en ella hallarán los señores Sacerdotes, á precios muy económicos, todas clases de prendas de vestir á su uso, confeccionadas en condiciones de solidez, buen gusto y duración irreprochables.

La correspondencia, los pedidos, petición de catálogos y demás informes, dirigirse directamente á su director: Sr. BARTHOMEUF.

No confundir «La Unión Católica» con cualquiera otra casa de nombre asimilado.